彼得后书

彼得后书的基本信息:

• **内容**:针对有些假教师不承认基督会再次降临并肆无忌惮地生活在罪中的情况,作者写信劝勉基督徒要成长,要坚忍;这也是一段以书信的形式发出的"告别的话"。

• 作者: 使徒彼得。

• 写作日期:公元64年左右。

• 受信人:未知,但是一个具体的信徒群体。

• **致信原因**:希望读者在自己的信心和敬虔生活上得以建立,同时警告他们要预防假教师,警惕他们的生活方式。

• **重点**:关注神的百姓要在敬虔中成长,也显出敬虔的样式;假教师因为他们不敬虔的生活必将受到审判;尽管假教师说讥诮的话,主必要再来。

《彼得后书》概要

这卷书信分四个部分,基于主必再来的事实,集中讲述信徒要过敬虔的生活,以那些生活如同外邦人的信徒为背景,他们否认主将再来并否认主再来时的审判。第一部分(1:3-11) 劝勉信徒要在敬虔中成长,进而肯定了他们"蒙的恩召和拣选"(10节),叫他们"丰丰富富的,得以进入永远的国"(11节)。

第二部分是彼得的见证,谈到"我们主耶稣基督的再来"(16节),这一事件是彼得亲眼所见耶稣登山变象(16-18节)及先知可靠的话(19-21节)都支持的。

第三部分:这一切都以假教师的贪婪和邪淫为背景,他们被定罪是必定的(2:1-22)。这个部分主要突出了神要审判那些拒绝过敬虔生活从而拒绝他的人,再次证实审判是必然的;因此这里提到几处旧约的例子作为例证。你可能在读这段内容的过程中,想把它和犹大书4-18节放在一起读,因为它们反映的主题相似,同样使用了一些旧约和犹太启示文学中的例子。这些教师"应许人得以自由",但是他们自己却"作败坏的奴仆"(彼后2:19),他们跟随基督,后来又背弃他,他们末后的景况,倒不如他们从来就不晓得基督为好(20-22节)。

第四部分: 3章1-18节假教师的教导也被暴露出来并予以反驳。针对那些否定主第二次降临的人(3-4节),作者以神的道是可靠的,因而将来的审判也是确定的,以及圣经的"时间"观和神的忍耐(5-10节)进行反驳;在结束部分,作者劝勉信徒要时刻做好准备,显然与那些假教师的不考虑后果形成了鲜明的对比(11-18节)。

阅读彼得后书的具体建议

留意从头到尾促使作者写成彼得后书的两个(相连的)关注点: (1)假教师正如所说的那样, (2)他们否认基督第二次降临。第 2 章对假教师的描述尤为生动。注意,他们受到责备,不仅道德败坏(邪荡、奸淫、不承认权威),还特别因为贪婪(2:3,14-15)和在怀疑的人和心不坚固的人身上取利的缘故(2:3,14,18-19)。形容他们背弃基督的对比喻非常生动——狗所吐的他转过来又吃,猪洗净了又回到泥里去滚(22 节)。还要注意作者在另一方面是如何劝勉那些殷切期待主再来的人们要过"圣洁面敬虔"的生活的(3:11-12)。

主必再来的事,这将不可避免地带来审判,就是审判那些行事为人弃绝主的人。 要留意作者强调旧约和启示文学中先知确定的话。这是 1 章 16-18 节和 19-21 节的要 点所在,这里基督登山变象本身就是一个先兆,就是对将来的预示,而真正的预言是 完全可靠的。已经预言说"假先知"要来(2:l),最后的劝勉部分(3 章) 开始再次提醒 读者要记念"圣先知"和"使徒"确定的话,并强调神的道创造了世界,同样的道也 保存这世界,直到审判的日子。

总结:彼得后书作为彼得留下来的最后一卷书,也是彼得的见证,对圣经故事而言非常关键。它宣告了主必再来,因此指向了这个故事中的最后一卷书,即耶稣给约翰的启示录。